

Posudek vedoucího na bakalářskou práci **Heleny Kaplanové**:

Reprodukční chování obyvatel EU po roce 1990

Jak je již z názvu práce patrné, jedná se o téma velmi široké, které by mohlo být námětem řady studií. Bakalářská práce dává pouze omezený prostor pro hlubší rozpracování daného tématu, postžení širších souvislostí by bylo spíše možné v rámci zpracování magisterské práce. Proto má předložená bakalářská práce především popisný charakter, nicméně snahou bylo postihnout základní tendence demografického vývoje regionu EU.

Na počátku 90. let byla Evropa z demografického hlediska rozdělená na východní a západní část. Ve většině západoevropských zemích již probíhaly změny v reprodukčním chování označované jako druhý demografický přechod. Přestože se následně v bývalých soc. státech začaly prosazovat obdobné trendy, probíhaly s různou rychlostí a intenzitou. Autorka si vytkla za cíl porovnat vývoj reprodukčního chování v západní části EU označované jako EU 15 s vývojem v bývalých soc. státech, které jsou v současné době již členy EU (označené jako nové státy). Vytčený cíl se jí podařilo splnit. Položila si otázku, zda v zemích EU dochází k homogenizaci reprodukčního chování. Dospěla k závěru, že přetrvávají významné odlišnosti, které EU i v současné době rozdělují na dvě části, na západní a východní státy. Pozitivně lze v této souvislosti hodnotit, že autorka k tomuto závěru dochází nejen na základě porovnání vývoje demografických ukazatelů, ale také na základě výsledků shlukové analýzy.

Rozsah práce je odpovídající a struktura vyvážená. Úskalím práce je v některých částech stručný komentář, z čehož lze usuzovat na nižší interpretační schopnost autorky. Projevila také slabší orientaci v demografické literatuře. Nicméně byla iniciativní a co jsem ji doporučila v rámci konzultací, samostatně zpracovala. Prokázala znalost používání demografických ukazatelů a statistických metod.

Přestože má práce některé stylistické nedostatky, domnívám se, že splňuje základní požadavky kladené na bakalářské práce. Doporučuji práci k obhajobě.

21.6.2006

RNDř. Jiřina Kocourková, PhD.